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ESERCIZIO N. 1.
a) Si provi, utilizzando la definizione di limite, che

lim v/z = 0.

z—0t
b) Si provi, utilizzando la definizione di limite, che
. n?+1
lim —— =
n—toon?4+n—1
ESERCIZIO N. 2.
Si provi che, per ogni zy € IR, si ha
lirr%) cos(zo + x) = cos(zg).
xr—
Si osservi che quanto provato equivale a lim cos(x) = cos(xg).
T—To

(Suggerimento: si usi la formula trigonometrica del coseno della somma, si applichi poi il fatto noto che
lir% cos(z) =1.)
xr—

ESERCIZIO N. 3.
Si calcolino i seguenti limiti o si dimostri che non esistono:

. tglax) ) . sin|x|
) lmER S per o el 20 b)) lm S
c) lim tg?(x)(1 — sinz); d) lir}rl z(1 —sinx).
IH% T— 400
2sin(3tg(4 tg?
z—0 S5x z—0 cos |z| — 1
ESERCIZIO N. 4. Si studino i seguenti limiti:
e = R
a) lim & ; 2
O+ e+t bo
al variare di m,n € N e ag, ..., an,bg,...bm € R, an # 0, by, #0.
. . mx+1 . .
b) lim zsin al variare di n € IN
T—+00 4 — 1

SOLUZIONI 1) a) Yz <ese 0 <z <4 <&
b) Si deve provare che, per ogni € > 0 fissato, esiste ng tale che per ogni n > ng si ha |n;‘i:i1 — 1] <e. Per

n > 1siha % < 1, dunque ¢ sufficiente provare che per n > ng siha 1l —¢ < n;’j_% che, dopo qualche
passaggio, diventa n?c —n(1 —¢) + (2 — ¢) > 0. Tale disequazione certamente & soddisfatta per tutti gli n
se € > 1, e per tutti gli n > ng dove ng & la maggiore delle due soluzioni dell’equazione, se ¢ < 1.

2)  lim cos(zg + x) = lim (cos xg cosx — sin zg sin ) = cos g lim cosx — sin zg lim sinz = cos zo.
z—0 z—0 x—0 z—0
3) a) §; b) non esiste; ) 3; d) non esiste; e) % f) —2.

4) a) 0se m >n, § se m =mn, oo se m < n.
b) non esiste se n =0, +ocosen =1, F sen =2, 0sen > 2.



